Название страницы
Муниципальная методическая служба

Методический отдел является структурным подразделением муниципального казенного учреждения «Центр по обслуживанию муниципальных образовательных организаций города Свободного».

Положение о методическом отделе МКУ «ЦОМОО г. Свободного» (ссылка на документ)

Функции методической службы: содействие развитию и эффективному функционированию муниципальных организаций дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования по основным общеобразовательным программам и дополнительного образования на территории города Свободного в пределах своей компетенции. Оказание методической помощи в развитии компетенции педагогических работников муниципальных образовательных учреждений.

Состав методического отдела:

Инна Владимировна Слободянюк, руководитель. Курируемые вопросы: методическое сопровождение образовательного процесса и инновационной деятельности; методическое сопровождение введения и реализации ФГОС ОО; организация профессиональных конкурсов; направление «Финансовая грамотность» в образовательных учреждениях; организация курсовой подготовки

Рабочий телефон: 8 (41643) 50854

Ольга Викторовна Командирова, методист по спортивно-массовой работе. 
Курируемые вопросы: соблюдение законодательства в части организации предоставления дополнительного образования детей на территории города; организация спортивно-массовых мероприятий; взаимодействие с руководителями школьных методических объединений

Рабочий телефон: 8 (41643) 50854

Елена Владимировна Сергеева, методист по дошкольному образованию. Курируемые вопросы: обеспечение соблюдения законодательства в части организации методической работы в дошкольных образовательных учреждениях; конкурсы профессионального мастерства педагогических работников ДОУ; организация работы с молодыми специалистами

Рабочий телефон: 8 (41643) 50854

Дарья Васильевна Золотова, методист по воспитательной работе. Курируемые вопросы: обеспечение соблюдения законодательства в части организации воспитательной работы в образовательных учреждениях; конкурсы различного уровня для обучающихся; организация работы с молодыми специалистами

Рабочий телефон: 8 (41643) 50854

План работы на 2020-2021 учебный год (ссылка на документ)
Анализ работы за 2019-2020 учебный год (ссылка на документ)

План курсовой подготовки на I полугодие 2021 года (ссылка на документ)

Вкладка
Актуальные мероприятия

С 01.02.2021 по 12.03.2021 состоится муниципальный конкурс «Педагог года города Свободного»

Положение о муниципальном конкурсе «Педагог года города Свободного» (ссылка на документ)
Номинация «Учитель года города Свободного» (ссылка на документ)
Номинация «Классный руководитель города Свободного) (ссылка на документ)
Номинация «Воспитатель года города Свободного» (ссылка на документ)
Московский  городской университет (МГПУ) приглашает принять участие в Олимпиаде "Учитель школы будущего" по профилю «Иностранный язык». Олимпиада школьников «Учитель школы будущего» проводится с 2009 года и включена в Перечень олимпиад школьников, дающих льготы при поступлении в высшие учебные заведения РФ.

https://www.mgpu.ru/olimpidada_teachers/
Сроки проведения (ссылка на документ)

ФГБОУ ВО «Благовещенский государственный педагогический университет» приглашает принять участие в IV заочном Всероссийском конкурсе творческих работ обучающихся 9-11 классов «Мир глазами географа». 
Конкурс пройдет 24-27 февраля 2021 г. в Благовещенском государственном педагогическом университете (г. Благовещенск). (ссылка на документ)
Вкладка
ФГОС ОО
ФГОС ДО

Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 октября 2013 г. N 1155 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования" (с изменениями и дополнениями) (ссылка на документ)

ФГОС НОО

Приказ Министерства образования и науки РФ от 6 октября 2009 г. N 373 "Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования" (с изменениями и дополнениями) (ссылка на документ)
ФГОС ООО

Приказ Минобрнауки России от 17.12.2010 N 1897 (ред. от 11.12.2020) "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования" (ссылка на документ)
ФГОС СОО

Приказ Министерства образования и науки РФ от 17 мая 2012 г. N 413 "Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования" (с изменениями и дополнениями) (ссылка на документ)

Вкладка
Предметные концепции
Концепция преподавания истории России (Утверждена Решением Коллегии Министерства Просвещения Российской Федерации, протокол от 23 октября 2020 года №ПК-1 вн)

Концепция преподавания учебного предмета «Химия» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (Утверждена Решением Коллегии Министерства Просвещения Российской Федерации, протокол от 03 декабря 2019 г. №ПК-4вн ).

Концепция преподавания учебного предмета «Физика» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (Утверждена Решением Коллегии Министерства Просвещения Российской Федерации, протокол от 03 декабря 2019 г. №ПК-4вн).

Концепция преподавания учебного предмета «Астрономия» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (Утверждена Решением Коллегии Министерства Просвещения Российской Федерации, протокол от 03 декабря 2019 г. №ПК-4вн).

Концепция преподавания родных языков народов России (Утверждена протоколом заседания Коллегии Министерства просвещения Российской Федерации от 1 октября 2019 г. № ПК-3вн)

Концепция развития географического образования в Российской Федерации (утверждена решением Коллегии Министерства просвещения и науки РФ от 24.12.2018 года);

Концепция преподавания предметной области «Искусство» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (утверждена решением Коллегии Министерства просвещения и науки РФ от 24.12.2018 года);

Концепция преподавания учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (утверждена решением Коллегии Министерства просвещения и науки РФ от 24.12.2018 года);

Концепция преподавания учебного предмета «Обществознание» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (утверждена решением Коллегии Министерства просвещения и науки РФ от 24.12.2018 года);

Концепция преподавания предметной области «Технология» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (утверждена решением Коллегии Министерства просвещения и науки РФ от 24.12.2018 года);

Концепция преподавания учебного предмета «Физическая культура» в образовательных организациях Российской Федерации, реализующих основные общеобразовательные программы (утверждена решением Коллегии Министерства просвещения и науки РФ от 24.12.2018 года).

Концепция преподавания русского языка и литературы (Распоряжение Правительства РФ от 09.04.2016 года № 637-р)

Концепция УМК по отечественной истории - Историко-культурный стандарт (19.05.2014 на общем собрании Российского исторического общества)

Концепция развития математического образования (Распоряжение Правительства РФ от 24.12.2013 года № 2506-р)

Вкладка
Воспитательная работа в школе
С сентября 2021 года все школы должны будут реализовывать рабочие программы воспитания (ст. 2 Федерального закона от 31.07.2020 № 304-ФЗ, приказ Минпросвещения от 11.12.2020 № 712).

Сайт Институт стратегии развития образования РАО 

Апробация и внедрение примерной программы воспитания

http://form.instrao.ru/
Примерная программа воспитания

Программа Российской академии образования от 02.06.2020 № б/н (ссылка на документ)

Методические рекомендации о разработке программы воспитания (ссылка на документ)

Карта контроля разработки рабочей программы воспитания и календарных планов (ссылка на документ)
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