АДМИНИСТРАЦИЯ ГОРОДА СВОБОДНОГО АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ  
УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

ПРИКАЗ

	13.01.2023
	№ 20



г. Свободный


Об итогах муниципального этапа 
Всероссийского конкурса 
научно-технологических проектов 
«Большие вызовы» в 2022-2023 году


В соответствии с приказом Управления образования г. Свободного от 21.11.2022 № 596 был проведен муниципальный этап Всероссийского конкурса научно-технологических проектов «Большие вызовы» (далее – конкурс) в 2022 - 2023 году
На основании выше изложенного
приказываю:
1.Утвердить решение экспертного совета и:
1.1.Наградить грамотой Управления образования в номинации «Прикладная проектная работа», направление – Умный город и безопасность:
-Ватрубина Дмитрия, 11 класс, ЦЦОД «IT-куб» (тема – «Разработка интерактивной карты с присущей ей механиками для приложения – гида «Свободныйшаг», наставник – Браун Роман Геннадьевич, педагог дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб», Сафонов Михаил Сергеевич, педагог дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб» - за I место;
-Климовича Вячеслава, 11 класс, ЦЦОД «IT-куб» (тема «Разработка интерфейса приложения – гида «Свободныйшаг» и его интерактивных механик», наставник – Браун Роман Геннадьевич, педагог дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб», Сафонов Михаил Сергеевич, педагог дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб» - за II место;
 -  Бородина Никиту, 11 класс, ГАУ ДПО АмИРО структурное подразделение площадка ДТ «Кванториум – 28» г. Свободный (тема – «КПР – 21 (комплекс погрузочно – разгрузочных работ), наставник – Кулигин Антон Маркович, педагог дополнительного образования, площадка ДТ «Кванториум – 28», г.Свободный – заIII место
2.Вручить сертификат участника:
-Нижегородцеву Виктору, 7 класс, ЦЦОД «IT-куб», (тема – Станция сортировки мусора), наставник – Сафонов Михаил Сергеевич, педагог дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб»;
-Портнягину Егору, 7 класс, ЦЦОД «IT-куб», (тема – «Робот – сортировщик»), наставник – Сафонов Михаил Сергеевич, педагог дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб»;
-Ощепкову Сергею, ДТ «Кванториум -28», г.Свободный – Свободненская детская железная дорога имени Г.М. Фадеева, (тема – «Мобильный гардероб»), наставник – Питеньева Ирина Николаевна, педагог дополнительного образования, ДТ «Кванториум -28», г.Свободный – Свободненская детская железная дорога имени Г.М. Фадеева.
	3.Объявить благодарность:
3.1.Заподготовку участников Конкурса:
-Брауну Роману Геннадьевичу, педагогу дополнительного образования, ЦЦОД «IT-куб (победитель и призер);
-Сафонову Михаилу Сергеевичу, педагогу дополнительного образования ЦЦОД «IT-куб» (победитель и призер);
-Кулигину Антону Марковичу, педагогу дополнительного образования Площадка ДТ «Кванториум -28» г. Свободный (призер);
-Питеньевой Ирине Николаевне, педагогу дополнительного образования, ДТ «Кванториум -28», г.Свободный – Свободненская детская железная дорога имени Г.М. Фадеева
3.2. За работу в жюри:
-Гайдуковой Екатерине Степановне, учителю информатики МОАУ СОШ №1;
-Черных Наталье Сергеевне, эксперту Корпоративного университета Обособленное структурное подразделение в г. Благовещенск (Амурской области), ООО «СИБУР»;
-Бондаренко Елене Адольфовне, заместителю директора по научно-методической работе Амурского технического колледжа, г.Свободный;
	3.3. За помощь в организации и проведении муниципального этапа конкурса «Большие вызовы»:
-Мазуровой Светлане Сергеевне, и.о. директора и коллективу ЦЦОД «IT-куб»



Начальник Управления 
образования г. Свободного                                                                      В. В. Булыгин
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